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РЕШЕНИЕ
по делу № 98/01-33/17
Резолютивная часть решения оглашена 
«14» февраля 2018г.

В полном объеме решение изготовлено 
«20»февраля 2018г.









г. Анадырь
Комиссия Чукотского УФАС России по рассмотрению дела о нарушении антимонопольного законодательства (далее – Комиссия) в составе:

Председателя Комиссии:

<                            >, руководителя Чукотского УФАС России.

Членов Комиссии:

<                            >, заместителя руководителя Чукотского УФАС России;
<                          >, ведущего специалиста-эксперта Чукотского УФАС России, рассмотрев дело № 98/01-33/17 возбужденное в отношении Муниципального предприятия городского округа Анадырь «Городское коммунальное хозяйство», расположенного по адресу: 689000, Чукотский автономный округ, г. Анадырь, ул. Ленина, д. 45, ОГРН 1028700588861, ИНН 8709007875, по признакам нарушения требований установленных пунктом 3 части 1 статьи 10 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции»,

в присутствии представителя ответчика - <                                     > по доверенности от 11.07.2017 № 111;

в присутствии представителя заявителя ООО «Чукотская строительно-буровая компания» - <                                              > доверенность от 21.01.2018г.
УСТАНОВИЛА:

11.04.2017 в Чукотское УФАС России поступила жалоба Общества с ограниченной ответственностью «Чукотская строительно-буровая компания» (далее - ООО «ЧСБК») на действия Муниципального предприятия городского округа Анадырь «Городское коммунальное хозяйство» (далее - МП «ГКХ»).


Между МП «ГКХ» и ООО «ЧСБК» заключен договор на поставку тепловой энергии от 25.01.2016 № 232-Т/16, в соответствии с условиями которого, Поставщик принял на себя обязательства подавать через присоединённые сети тепловую энергию и теплоноситель в согласованном объёме (Приложение № 1) на определённые объекты (Приложение № 7), а Потребитель обязуется их принимать с оплатой по установленным тарифам, в  порядке и сроки, установленные разделом 7 договора.

ООО «ЧСБК» был заключен с Администрацией городского округа Анадырь  контракт от 11.08.2016 № 38 на выполнение ремонтно-восстановительных работ многоквартирного жилого дома, расположенного по адресу: с.Тавайваам, ул.Береговая, 2 «а».

Ранее, многоквартирный жилой дом, расположенный по адресу: с.Тавайваам,  ул.Береговая, 2 «а», был отключен от магистральных сетей тепло - и водоснабжения, как аварийный.

Письмом от 21.12.2016 № 12-02/8029 МП «ГКХ» уведомило ООО «ЧСБК» о необходимости заключения договора на поставку тепловой энергии и холодного  водоснабжения многоквартирного жилого дома, расположенного по адресу: с.Тавайваам, ул.Береговая, 2 «а» с начала отопительного периода (02.09.2016) до 30.12.2016, указав, что в случае отказа от заключения такого договора, 23.12.2016 в 15 час. 00 мин. МП «ГКХ» произведёт отключения данного дома от магистральных сетей тепло - и водоснабжения.


Письмом от 22.12.2016 № 456 ООО «ЧСБК» сообщило МП «ГКХ» о том, что работы по восстановлению названного дома, являющегося муниципальной  собственностью, ведутся по муниципальному контракту с Администрацией  городского округа Анадырь, который не предполагает оплату ООО «ЧСБК» коммунальных услуг, необходимых для выполнения ремонтно-строительных  работ. При этом ООО «ЧСБК не осуществляло ни отключения, ни подключения  ремонтируемого дома от магистральных сетей тепло - и водоснабжения.


Однако 27.12.2016 между МП «ГКХ» и ООО «ЧСБК все таки было заключено дополнительное соглашение № 4 к договору на поставку тепловой энергии от 25.01.2016 № 232-Т/16, в соответствии с которым ООО «ЧСБК» приняло на себя обязательства по оплате в период сентябрь – декабрь 2016 года тепловой энергии, поставляемой на многоквартирный жилой дом, расположенный по адресу: с.Тавайваам, ул.Береговая, 2 «а».


В последующим, ООО «ЧСБК» направило в Чукотское УФАС России жалобу на действия МП «ГКХ», в которой указало на то, что МП «ГКХ» фактически навязало заключение дополнительного соглашения от 27.12.2016 № 4 к договору на поставку тепловой энергии от 25.01.2016 № 232 -Т/16. Поскольку муниципальным контрактом с Администрацией городского округа Анадырь от 11.08.2016 № 38 на выполнение ремонтно-восстановительных работ многоквартирного жилого дома, расположенного по адресу: с.Тавайваам, ул.Береговая, 2 «а» не было предусмотрена оплата тепловой энергии подрядчиком, то возложение оплаты на поставленную тепловую энергию на него, необоснованно. При этом ООО «ЧСБК» не могло не заключить дополнительное соглашение от 27.12.2016 № 4 к договору на поставку тепловой энергии от 25.01.2016 № 232-Т/16, поскольку это бы привело к отключению ремонтируемого дома в зимний период, что, в свою очередь, привело бы к нанесению ущерба уже практически отремонтированному зданию. Учитывая, что МП «ГКХ» приказом Магаданского УФАС России от 23.03.2007 № 01-12/28 внесено в реестр хозяйствующих субъектов, имеющих доминирующее положение, действия МП «ГКХ» подпадают подпункт 3 части 1 статьи 10 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» (далее – Закон о защите конкуренции). Чукотским УФАС России было вынесено Предупреждение о необходимости прекращения указанных действий путем расторжения дополнительного соглашения № 4 от 27.12.2016 к договору на поставку тепловой энергии № 232-Т/16 заключенного с нарушением антимонопольного законодательства, а также устранить последствия возникшие в следствии заключения данного дополнительного соглашения в срок до 10 мая 2017 года.
Предупреждение от 18.04.2017 № 0694 выданное МП «ГКХ» в уставленный срок не выполнено.
Руководствуясь частью 8 статьи 39.1 Законом о защите конкуренции, Чукотским УФАС России Приказом от 22.08.2017 № 101 в отношении Муниципального МП «ГКХ» городского округа Анадырь «Городское коммунальное хозяйство», расположенного по адресу: 689000, Чукотский автономный округ, г. Анадырь, ул. Ленина, д. 45, ОГРН 1028700588861, ИНН 8709007875, возбуждено дело и создана Комиссия по рассмотрению дела о нарушении антимонопольного законодательства по признакам нарушения, требований установленных пунктом 3 части 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции.

В результате проведенного анализа материалов, полученных в ходе рассмотрения дела, дополнительной информации и документов, представленных по запросам, иных материалов антимонопольного дела Комиссией Чукотского УФАС России установлено следующее.


Как подтверждается материалами дела, указанный в муниципальном контракте от 11.08.2016 № 38 многоквартирный жилой дом, расположенный по  адресу: с.Тавайваам, ул.Береговая, 2 «а», находится в муниципальной собственности городского округа Анадырь.


Представленный в материалы дела муниципальный контракт от 11.08.2016  № 38 по своей правовой природе является договором строительного подряда.


В силу пункта 1 статьи 740 Гражданского кодекса Российской Федерации по  договору строительного подряда подрядчик обязуется в установленный  договором срок построить по заданию заказчика определенный объект либо выполнить иные строительные работы, а заказчик обязуется создать подрядчику необходимые условия для выполнения работ, принять их результат и уплатить обусловленную цену. Правила о договоре строительного подряда применяются  также к работам по капитальному ремонту зданий и сооружений, если иное не предусмотрено договором (пункт 2 статьи 740 Кодекса).


Согласно пункту 1 статьи 704 Гражданского кодекса Российской Федерации,  если иное не предусмотрено договором подряда, работа выполняется  иждивением подрядчика - из его материалов, его силами и средствами.


На основании пункта 1 статьи 747 Гражданского кодекса Российской Федерации заказчик обязан своевременно предоставить для строительства земельный участок. Площадь и состояние предоставляемого земельного участка  должны соответствовать содержащимся в договоре строительного подряда  условиям, а при отсутствии таких условий обеспечивать своевременное начало работ, нормальное их ведение и завершение в срок. В силу пункта 2 указанной  статьи стороны вправе предусмотреть в договоре и другие обязанности заказчика.


Пункт 3 статьи 747 Гражданского кодекса Российской Федерации взаимосвязан с пунктом 2 и предписывает сторонам урегулировать в договоре  строительного подряда вопрос о распределении между ними расходов, связанных с предоставленных заказчиком услуг.


Из системного анализа норм (статья 740, пункт 2 статьи 747 Гражданского  кодекса Российской Федерации) следует, что оказание соответствующих услуг, в  том числе энерго - и тепло - снабжение, входит в обязанность заказчика по  созданию подрядчику необходимых условий для выполнения работ.


Муниципальный контракт от 11.08.2016 № 38 не предусматривает оплату подрядчиком расходов по оплате тепловой энергии. Вместе с тем, в силу статьи  210 Гражданского кодекса Российской Федерации собственник несет бремя  содержания принадлежащего ему имущества, если иное не предусмотрено законом или договором.


Как видно из материалов дела, ООО «ЧСБК» было вынуждено подписать с МП «ГКХ» дополнительное соглашение от 27.12.2016 № 4 к договору на поставку тепловой энергии от 25.01.2016 № 232-Т/16, поскольку в противном случае заявителем было бы произведено отключение тепловой энергии на ремонтируемом объекте, что в условиях зимы привело бы к размораживанию  системы внутридомового отопления и водоснабжения, пострадали бы также  результаты произведённых внутренних отделочных работ. При этом ООО «ЧСБК» письмом от 22.12.2016 № 456 сообщило Предприятию о том, что по условиям муниципального контракта от 11.08.2016 № 38 на него не возложена обязанность по оплате тепловой энергии, поставляемой на ремонтируемый дом.


На основании статьи 5 Закона о защите конкуренции доминирующим положением признается положение хозяйствующего субъекта или нескольких  хозяйствующих субъектов на рынке определенного товара, дающее такому  хозяйствующему субъекту или таким хозяйствующим субъектам возможность  оказывать решающее влияние на общие условия обращения товара на соответствующем товарном рынке, и (или) устранять с этого товарного рынка других хозяйствующих субъектов, и (или) затруднять доступ на этот товарный рынок другим хозяйствующим субъектам.


Доминирующим признается положение хозяйствующего субъекта (за исключением финансовой организации), доля которого на рынке определенного  товара превышает пятьдесят процентов, если только при рассмотрении дела о  нарушении антимонопольного законодательства или при осуществлении  государственного контроля за экономической концентрацией не будет  установлено, что, несмотря на превышение указанной величины, положение  хозяйствующего субъекта на товарном рынке не является доминирующим.


МП «ГКХ» приказом Магаданского УФАС от 23.03.2007 № 01-12/28 внесено в  реестр хозяйствующих субъектов, имеющих доминирующее положение на  рынке  оказания услуг по передаче тепловой энергии в границах городского округа  Анадырь и, соответственно, на него распространяется ограничения,  установленные статьёй 10 Закона о защите конкуренции, которой установлен  запрет на действия (бездействие) занимающего доминирующее результатом  которых являются или могут являться недопущение, ограничение, устранение конкуренции и (или) ущемление интересов других лиц (хозяйствующих субъектов) в сфере предпринимательской деятельности либо неопределенного  круга потребителей, в том числе в виде навязывания договоров (товаров, услуг).

В ходе рассмотрения дела представитель МП «ГКХ» заявлял об отсутствие в действиях МП «ГКХ» нарушения Закона о защите конкуренции мотивируя тем, что в Администрации городского округа Анадырь состоялась встреча руководителей, на которой директор ООО «ЧСБК» признал необходимость оплаты тепловой энергии, подаваемой на обогрев многоквартирного жилого дома, расположенного по адресу: с.Тавайваам, ул.Береговая, 2 «а». А также, что дополнительное соглашение от 27.12.2016 № 4 к договору на поставку тепловой энергии от 25.01.2016 № 232-Т/16 было заключено с ООО «ЧСБК» на общих условиях и в целях урегулирования вопроса по оплате подаваемой на ремонтируемый ООО «ЧСБК» многоквартирный жилой дом, при этом ООО «ЧСБК» использовало поставляемую тепловую энергию на принадлежащих ему на законных основаниях теплопотребляющих установках.
Комиссией Чукотского УФАС России по рассмотрению дела установлено, что условиями Контракта на ООО «ЧСБК» в период производства ремонтно-восстановительных работ в многоквартирном жилом доме на ООО «ЧСБК не возлагалось обязанности по оплате услуг теплоснабжения, а также ремонтируемом объекте не имелось на праве собственности либо на ином праве теплопотребляющих установок и объектов недвижимого имущества принадлежащих ООО «ЧСБК.
Следовательно у МП «ГКХ» отсутствовали правовые основания для направления в адрес Общества письма от 21.12.2016 № 12-02/8029 и, в последующем, для заключения дополнительного соглашения от 27.12.2016 № 4 к договору на поставку тепловой энергии от 25.01.2016 № 232-Т/16.
На основании изложенного, руководствуясь статьей 48.1 Закона о защите конкуренции, Комиссия  Чукотского УФАС России по рассмотрению дела № 98/01-33/17 о нарушении антимонопольного законодательства, учитывая  совокупность имеющихся доказательств приходит к выводу о необходимости квалифицировать действия МП «ГКХ» по пункту 3 части 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции.

Согласно пункта 3 части 1 статьи 10 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции», навязывание контрагенту условий договора, невыгодных для него или не относящихся к предмету договора (экономически или технологически не обоснованные и (или) прямо не предусмотренные федеральными законами, нормативными правовыми актами Президента Российской Федерации, нормативными правовыми актами Правительства Российской Федерации, нормативными правовыми актами уполномоченных федеральных органов исполнительной власти или судебными актами требования о передаче финансовых средств, иного имущества, в том числе имущественных прав, а также согласие заключить договор при условии внесения в него положений относительно товара, в котором контрагент не заинтересован, и другие требования);

Руководствуясь статьей 23, частью 1 статьи 39, частями 1 - 4 статьи 41, статьей 48, частью 1 статьи 49 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции»,

РЕШИЛА
1. Признать Муниципальное предприятия городского округа Анадырь «Городское коммунальное хозяйство» нарушившей пункт 3 части 1 стати 10 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции», выразившиеся в навязывании ООО «ЧСБК» заключение с МП «ГКХ» дополнительного соглашения от 27.12.2016 № 4 к договору на поставку тепловой энергии от 25.01.2016 № 232-Т/16.
2. Выдать МП «ГКХ» обязательное для исполнения предписание, для исполнения которого необходимо:
- добровольно расторгнуть дополнительное соглашение от 27.12.2016 № 4 к договору на поставку тепловой энергии от 25.01.2016 № 232-Т/16;

- в связи с тем, что оплата по спорному дополнительному соглашению не произведена, МП «ГКХ» отозвать счета-фактуры выставленные ООО «ЧСБК» в рамках исполнения дополнительного соглашения от 27.12.2016 № 4 к договору на поставку тепловой энергии от 25.01.2016 № 232-Т/16.
3. Передать материалы дела должностному лицу для возбуждения административного производства по признакам нарушения статьи 14.31 КоАП РФ
Председатель Комиссии                                                                               <                 >                                                       

Члены Комиссии:                                                                                    <                       >   
                                                                                                                     <                    >                            

